MATRIISTALGEBRA
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1.

() S D
a)  Maaraa vaakarivimuunnoksin matriisin {1 0 3 | kidnteismatriisi. (4p)
1 3 8
y+2z2=a

b)) Madrdd a)-kohdan kiiéinteismatriisin avulla yhtéaloryhméin ¢ @ + 3z = b ratkaisu, kun

qz -3y +8z=c
a,bc€ R (2p)
Huom! Muut ratkaisutavat kuin edelld mainittu antavat ratkaisusta 0 pistetta.

a) Vektoriavaruuden R? luonnollinen kanta £ = {(1,0),(0,1)}. Vektorin @ koordinaatit luon-
nollisessa kannassa ovat 16 ja 25. Maidrdd vektorin @ koordinaatit kannassa {(1,2),(3,5)}.
(2p)

b) Kuvankisittelyssi kuvia muokataan kiiyttimilli lincaarisia muunnoksia, kuten esimerkiksi
peilausta, venytysta ja kiertoa. Tarkastellaan seuraavia muunnoksia:

1) Kuva peilataan zy-tason (= ij-tason) suhteen.

2) Kuva venytetaan k-akselin suunnassa 10-kertaiseksi.

3) Kuva kierretdan kulman 5 verran i-akselin ympiri my6tiapédividn (katsottuna i-akselin posi-
tiiviselta puoliakselilta origoon péin ).

Muodosta erikseen jokaisen muunnoksen 1), 2) ja 3) matriisi kannalta £ = {;5 l:} kannalle E.

Kaytd hyviksi muunnosten 1), 2) ja 3) muunnosmatriiseja (muut ratkaisutavat antavat 0 p tas-

td osasta) ja méirdd matriisi (kannalta £ = {7,7,k} kannalle E), muunnokselle, jossa tehdain

muunnokset 1), 2) ja 3) tassd jarjestyksessid. Muunna saamasi muunnosmatriisin avulla vektori

(6,12,23)T. (4p)

Laske matriisin
1§ D82
A=1(0 2 0
0" 2 2
ominaisarvot ja kaikki ominaisvektorit. Onko matriisi A diagonalisoituva? Jos on, niin mairii
matriisi A% matriisin A diagonalisoinnin avulla. Jos A ei ole diagonalisoituva, niin perustele miksi
ei.
Ratkaise yhtdloryhma
3z, +x3 =41
-1 — 22+ 3z3 =1
T+ 210 =3

jarkevisti Gauss - Seidelin menetelmilld. Valitse £(©) = ( ja lopeta iterointi, kun
2% — 51|, <0,4. (4p)
b) Osoita, ettd jokaiselle matriisin A ominaisarvolle A on voimassa:

[A| < ||A||; aina kun ¢ € {1, 00, Fr}. (2p)



Kaavoja:
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